

新华社北京8月21日电 8月21日，在赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，国家主席习近平在南非《星报》、《开普时报》、《水星报》和南非独立媒体网站发表题为《让中南友好合作的巨轮扬帆远航》的署名文章。文章全文如下：

让中南友好合作的巨轮扬帆远航

中华人民共和国主席 习近平

应拉马福萨总统邀请，我即将对南非共和国进行国事访问并出席金砖国家领导人第十五次会晤。这是我第六次踏上“彩虹之国”的热土。这里诞生过伟大的政治家曼德拉，拥有非洲最丰富的

旅游资源、最大的公路网、最大的证券交易所、最繁忙的机场和港口。古老和现代、自然和人文的完美融合，赋予南非独特的魅力。每次来到南非，我都有不同的感受，但印象最深的是两国亲如兄弟的友好情谊。我们的友谊跨越时间长河。早在上世纪中叶，中华人民共和国就坚定支持南非人民反对种族隔离的斗争，同非洲人民大会建立起同志友谊。我们的友谊跨越山海阻隔，面对突如其来的新冠疫情，中方率先向南非提供抗疫物资，展现兄弟般的特殊情谊。近期，中方又向南非提供了紧急电力设备支持。建交25年来，中南关系实现从伙伴关系、战略合作关系到全面战略伙伴关系的跨越式发展，成为发展中国家最具活力的双边关系之一。中南关系已经步入“黄金时代”，前景光明，未来可期。近年来，我同拉马福萨总统通过互访、会晤、通话、函电等方式保持密切沟通，共话合作，共谋发展，共迎挑战，战略互信不断加强。（下转2版）

2023年8月22日 星期二
农历癸卯年七月初七

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

第17377期 今日12版
更多精彩内容详见客户端



习近平离京赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

新华社北京8月21日电 8月21日上午，国家主席习近平乘专机离开北京，应南非共和国总统拉马福萨邀请，赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非期间，习近平还将同拉马福萨一道主持中非领导人对话会。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

8月21日，第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛全球总决赛启动仪式在广西百色市田阳区田州古镇举行，来自120个国家的138名选手参赛。图为启动仪式上，舞狮表演吸引众多参赛选手驻足观看。

据介绍，第22届“汉语桥”世界大学生中文比赛全球总决赛是三年全球疫情之后首次恢复线下举办，也是首次在中国的省会城市之外开启比赛赛程。“汉语桥”中文比赛创办20多年来，吸引了全球160多个国家和地区的150多万青年学子参与，已经成为世界各地中文爱好者沟通交流的重要平台，对推动中国和世界各国的文化交流、民心相通发挥了重要作用。

此次活动由教育部中外语言交流合作中心主办，百色市人民政府、广西广播电视台共同承办。

周福宁/摄 中青报·中青网记者 谢洋文



青年团发展团员工作细则

本报讯（中青报·中青网记者杨宝光）为深入贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想，深入贯彻习近平总书记关于新时代青年工作的重要要求，落实团十九大和团十九届二中全会工作部署，近日，共青团中央印发了修订后的《中国共产主义青年团发展团员工作细则》（以下简称《细则》），对发展团员工作作出全面规范。

《细则》聚焦为党育人根本任务，完善对发展团员工作的系统规范和整体要求，包括总则、入团积极分子的确定和培养教育、发展对象的确定和新团员的接收、团员的追认、发展团员工作的领导和纪律、附则，共6章45条。

《细则》明确坚持标准、调控规模、优化结构、提高质量、发挥作用的总要求，强调发展团员工作应当坚持质量为先，坚持入团自愿和个别吸收，禁止突击发展、反对“关门主义”。要始终把加强对青年的政治引领摆在首位，着力吸收各领域青年中有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的先进分子入团。立足新时代发展团员工作实践，《细则》进一步优化发展团员工作流程，建立入团积极分子培养考察和综合评价制度、发展对象预审和公示制度、发展团员工作情况核查制度等，着力提高发展团员工作的科学性、规范化水平。落实全面从严治党要求，《细则》明确各级团的领导机关对本地区本系统发展团员工作负总责，强调对违规发展团员的团组织、责任人要区分情形、处理追责。

《细则》是新时代发展团员工作的重要遵循，对于保证新发展团员质量，保持和增强团员队伍先进性，源源不断为党输送健康有活力的新鲜血液，具有重要意义。各地区各系统团组织要把发展团员作为一项极端重要的基础性工作，大力锻造有信仰、讲政治、重品行、争先锋、守纪律的新时代团员队伍。

海南自贸港崛起科创高地

青年在高质量发展中大有可为



中青报·中青网见习记者 赵丽梅

在海南省三亚市崖州湾种子实验室里，众多科研人员正埋头研究手中的种子，试图破解种业发展的“卡脖子”难题，为“端牢中国人自己的饭碗”而努力。

崖州湾种子实验室的95后科研人员杜梅就是其中之一。我国是氮肥使用大国，大量使用氮肥不仅会增加农民的生产成本，还会产生水土富营养化、增加温室气体排放等问题。杜梅希望自己可以培育出在低氮肥中仍能实现稳产、高产的

优质种子，“为农民减负，也为环境减负”。

像杜梅这样的科研人员，这里还有很多。海南省崖州湾种子实验室合作交流部负责人夏勉说，近年来，崖州湾种子实验室选育出一大批农作物新品种，推动南繁育种向多样化发展，并向种业全产业链转变，推动做大做强“种业芯片”，“我们现在基本上已经打造出了‘南繁硅谷’的‘雏形’”。

过去一年，海南综合科技创新水平指数首次迈进全国第二梯队，研发（R&D）投入强度增速连续3年排名全国前列。

青年在高质量发展中大有可为

海南自贸港具备得天独厚的气候和地理等优势，对种业人才具有“虹吸效应”，种业科学家们纷纷将三亚作为“打卡地”，每年8000余名种业科技工作者来到海南，海南正致力于将种业科技集群建成全国最集中连片、体系最全、设备最先进的创

新平台集群。尤其在冬季，这些科学家就像“候鸟”一样飞回海南，继续他们的种业攻关。

当下，火热的干事创业氛围正在崖州湾种子实验室中蔓延。杜梅正在潜心研究水稻的氮肥高效利用。杜梅说，她在做科研时，非常注重科研成果的实用性，虽然我国土地广阔，但人口众多，人均耕地面积较少，种业领域的问题亦是层出不穷，“我们必须去面对和解决这个问题”。

杜梅说，崖州湾种子实验室让她开阔了视野，遇见了很多志同道合的朋友，三亚的自然环境还能缓解科研压力。最让她心动的是，借助海南自贸港发展的东风，在崖州湾种子实验室得出的科研成果，可以很快在田间地头实现应用。

当杜梅等科研人员破解了一项“卡脖子”的难题后，便向三亚知识产权保护中心提交专利申请，获批速度很快。

崖州湾科技城管理局副局长、三亚市知识产权保护中心主任葛瑞明的一部分工作就是保护这

些科研人员的成果。据他介绍，南繁种业和深海科技一直是崖州湾科技城以科技服务国家战略的“关键变量”，这几年，与南繁种业和深海科技相关的发明专利的审批速度得到了大幅度提升。

这里创造了知识产权审批的“三亚速度”。例如，海南热带海洋学院崖州湾创新研究院提交的“一种基于大数据和无人机的辅助捕鱼方法”的发明专利，仅24个工作日就获得了授权，相较于平均18.5个月的发明专利审查周期，提速80%以上；海南果云农业科技开发有限公司研发的“一种自动化有机肥发酵翻抛机”实用新型专利仅4个工作日就获得授权，相较于平均9个月的发明专利审查周期，提速超97%。

“高质量预审工作奠定了快速授权的基础。”崖州湾科技城管理局知识产权部（创新发展部）部长陈浩向中青报·中青网记者表示，知识产权审查和授权效率的提升，有利于把南繁基地打造成为服务全国的“南繁硅谷”，推动种业发展，为国家的种业振兴提供创新动力。（下转2版）

浙江“亲青恋”：让交友成为一件轻松事

中青报·中青网记者 蒋雨彤

“我是典型的‘社恐’，很怕活动时要和别人‘尬聊’。但这次联谊活动氛围很轻松，一场活动下来，我结识到了同样喜欢传统文化的异性朋友。”一个1992年出生的男青年，第一次参加“亲青恋”活动后，对活动形式非常肯定。

近日，浙江各地举行形式多样的“迎七夕”青年交友活动。团浙江省委、省国资委等单位在西溪湿地举办“亲青恋——传承七夕雅韵·礼序华

夏文明”青年婚恋交友活动。飞花令、鹊桥游园、七夕“雅韵”会等具有“宋韵”风味的游戏活动，让青年乐在其中。

团宁波市委主办“甜蜜来电”心动交“网”交友活动，除了城市露营、夜幕下的音乐会、真人CS这些青年喜爱的元素，还组织青年走进消防队与“蓝”朋友合办活动。团杭州市委、团拱墅区委在杭州小河直街国潮秘境中设立“花前月下”店铺和折纸树，助力青年男女交友。

浙江省青少年事务所相关负责人表示，“亲青恋”作为浙江共青团服

务青年婚恋交友的公益平台，自2017年推出以来已开展4000多场活动，场场爆满。

“圈子窄”“性格宅”“交流难”等高频词，折射出当代青年群体交友难的社会现实。如何让单身青年大胆爱、放心爱，“亲青恋”一直在探索。

随着年轻人交友方式和观念的转变，“亲青恋”线下活动也紧跟潮流，“花式拿捏”年轻人的喜好。年轻人喜欢轻松交友，就组织登山、露营、漂流；年轻人想要深度参与，就将活动设计得更有趣味感、游戏感；年轻人乐享斜杠生活，就让活动融入

文体娱乐、志愿服务、兴趣爱好。

单身青年注册社交平台去交友，最担心的是对方谎报个人信息，被骗钱骗感情。如何让靠谱青年遇见靠谱青年？借着浙江省数字化改革的东风，“亲青恋”实现与各部门的数据共享：向民政部门核实会员婚姻状况，向教育部门获取学历教育信息，向人社部门查证社保缴纳记录……经过核查的信息，让青年对“亲青恋”充满信心。

青年张逸尘与妻子通过“亲青恋”相识相恋，并在2022年如愿领取结婚证。（下转2版）



8月21日，参加实习的青年学生在故宫文创香港空间内交流。

7月17日起，38名来自粤港澳的学生在北京故宫博物院14个部门的不同岗位上开展为期六周的实习交流。粤港澳青年故宫实习计划始于2017年，此前已举办三届活动，累计接待126名港澳青年在故宫博物院实习交流。

新华社记者 金良快/摄